



Año XX

Las suscripciones son por meses anticipadas. Madrid, 10 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3 por giro o comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 18 de Octubre de 1939

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.103

LA INSTRUCCION INTEGRAL Y OBLIGATORIA

El meeting del Ateneo de Valencia

Esta docta corporación acaba de acordar en junta general patrocinar una idea tan simpática, que seguramente encontrará eco, no solo en Valencia, sino en todo el país.

La idea a que nos referimos es colectorio de los estudios hechos, Memorias presentadas y discusiones habidas el año anterior en la sección de Ciencias sociales. Fue inaugurado el Ateneo por su vicepresidente, D. Ramón Gómez Ferrer, con un discurso de actualidad, en el cual, después de pintar a grandes rasgos la amarga situación en que España se encuentra actualmente, hacía un llamamiento a todos cuantos aman la ciencia por la ciencia misma, a todos cuantos cultivan las letras por amor y el arte por entusiasmo, para que, aportando cada cual su esfuerzo, levantasen nuestro crédito moral y nuestro nivel científico.

Profetando el Ateneo de Valencia celebrar un meeting monstruo, en el que tengan representación todas las clases sociales, sumándose todas las ideas, sin banderines políticos de ninguna clase, para solicitar de los poderes públicos el planteamiento de la instrucción integral para la niñez, con carácter de obligatoria y gratuita.

Aquí, donde tan deficiente y rutinaria es la educación primaria; donde los Institutos arrastran vida tan lánguida y donde la enseñanza superior no hace más que almacenar conocimientos enciclopédicos en inteligencias no preparadas para ello; donde no se busca más que atrapar el codiciado título para que sirva de parapeto, la mayor parte de las veces, a la vagancia o a la ineptitud, se hace una buena obra acariciando el trabajo que quiere llevar a la práctica el Ateneo de Valencia.

Principalmente ahora el problema nacional no es un problema militar, ni industrial, ni agrícola, ni económico, ni filosófico, ni político; es sencillamente un problema pedagógico. Nuestro país presenta a los ojos del mundo un espectáculo doloroso, por lo bajo de nuestro nivel intelectual, ante la civilización de los demás países.

La superioridad de los otros pueblos es un hecho positivo, demostrado, imposible de negar, pues la experiencia se encarga a cada paso de probarlo.

Nuestras escuelas, nuestras academias, nuestras Universidades, no se encargan más que de crear titulados; no pretenden más que crear médicos y abogados; piden solo a una de las facultades humanas todo el trabajo... a la memoria; y el resultado es lógico, la ciencia administrada así carece de horizontes, y produce más indigestión que salud.

Los demás países empiezan cultivando armónicamente todas las facultades del individuo por medio de una práctica constante, y acaban enseñando una teoría como complemento. Nosotros empezamos por la teoría y terminamos por la teoría también; y lo sumo, a los abogados y los médicos, la necesidad les hace, una vez terminada la carrera, o ponerse al lado de un letrado práctico que les enseñe, o marcharse al último rincón de un pueblo, para practicar sobre el cuerpo encallecido de los pobres.

¡Por qué negarlo! Este es nuestro modo de enseñar y de aprender.

Hace poco se leía en un periódico alemán:

«El maestro de escuela se muere de hambre; ocupa en la escala social española un puesto denigrado y humillante; sabe poco; mendiga a veces; ni educa ni enseña; es esclavo del cura, del alcalde, del gobernador; carece de libertad y de dignidad; los padres lo desprecian; los niños se burlan. No hay que buscar otra causa al mal. España está loca o ciega. En los últimos programas regeneradores, se habla de todo, menos del maestro de escuela. Y España no tendrá ejércitos, ni marina, ni ciencias, ni literatura, ni artes, ni industria, ni comercio, mientras no tenga escuelas de primera enseñanza; mientras no tenga maestros buenos educadores.»

Conviene, pues, salir de los anti-

guos moldes, siguiendo las modernas corrientes pedagógicas.

El Ateneo de Valencia trabaja para la celebración de un gran meeting en que se trate de cuestión tan importante, y claro es que el intento ha de tener las simpatías de todos los hombres ilustrados y de todos los buenos ciudadanos.

EL PARLAMENTO INGLÉS

Discurso de la reina Victoria

Londres 17.—El discurso de la Corona leído en la apertura del Parlamento, dice que los acontecimientos de África del Sur hacen necesario recurrir al Consejo y al auxilio del Parlamento para aumentar las fuerzas militares llamando al servicio activo a las reservas. Con este objeto se proponen las medidas procedentes a la Cámara de los Comunes, así como también otras para hacer frente a los gastos que la campaña origine.

Respecto a los asuntos interiores, el Parlamento habrá de consagrarse a ellos en ulterior legislación ordinaria.

Londres 17.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, discutiéndose la contestación al discurso de la Corona, propuesta por el Sr. Campbell, el Sr. Barnemann explica la actitud de la oposición. Dice que el Parlamento se ha reunido para aprobar una guerra contra un pueblo cristiano protestante, pariente nuestro y pariente y vecino de la mayoría de los súbditos de dos grandes colonias inglesas. El ultimatum del Transvaal podía no haber sido tomado en consideración por los ministros, y el Parlamento y la población deben resistirse contra la guerra actual.

El orador acusa al gobierno de haber destruido las probabilidades de la paz reclamando la soberanía. El gobierno debe afirmar que no trata de vengar desastres ni establecer la superioridad de los ingleses sobre los holandeses.

A pesar de todos sus argumentos y temores, el Sr. Barnemann votará los créditos necesarios para la guerra.

Londres 17.—Cámara de los Lores.—El Sr. Kimberley dice que la actual guerra parece una guerra civil; pero añade que la oposición votará los créditos necesarios.

Lord Salisbury, primer ministro, dice que Inglaterra no ha provocado el conflicto. El Transvaal—agrega—insultó tan groseramente y desafió de modo tan audaz a la Gran Bretaña, que destruyó toda posibilidad de paz, obligando a Inglaterra a seguir la conducta en que hoy se mantiene con asentimiento de la nación entera.

«La Gran Bretaña debe dominar en el África del Sur. Los blancos, declara, serán tratados con igualdad y tendrán amplia autonomía y se mejorará la suerte de los indígenas.»

Inglaterra, termina afirmando, cumplirá su misión hasta lo último.

Londres 17.—La Cámara de los Lores ha aprobado por unanimidad el Mensaje de la Corona.—Fabra.

LOS SALONES DE LA CALLE DE ALCALA

Dice Eusebio Blasco en un artículo que anoche publica el *Heraldo*:

«La medida tomada por el gobernador de Madrid de cerrar los salones caricaturescos de los cafés cantantes parisienenses, me parece acertadísima y la aplaudo. Los *couplets*, las mujeres desnudas, el monólogo o la canción francesa, no pueden ni deben gustar aquí.

Querer implantar en España merzuzas desecadas, escenas íntimas, canciones indecentes y demás *numeros* del café cantante francés, es una solemnidad equivocación y un incentivo a la juventud pobre de Madrid. Para asistir a esos espectáculos, coartarse con las *artistas* (que algún nombre hay que darlas) y hacer en Madrid vida parisienense, necesita un hijo de familia, un dinero que no tiene y un temperamento y un carácter que no sean españoles. Allí en París, la cantante desecada es una mercancía. Aquí los muchachos las toman en serio, se enamoran, no tienen dinero para gastárselo con ellas, tienen que hacer diabluras en casa. En resumen: una perturbación en la familia, unas pasiones absurdas, una novedad en las costumbres madrileñas, que ni arraigará, ni producirá más que desdichas.»

EL GENERAL DE LOS JESUITAS Cambio de residencia

Roma 17.—La noticia del día en los círculos católicos es el abandono de Fiesole, donde conestudiniamente venía residiendo el Papa Negro la mayor parte del año. La determinación del padre Martín, general de los jesuitas, de dejar la villa San Girolano y las deliciosas colinas florentinas por Roma, obedece al cambio de actitud manifestado en el hasta ahora clerical vicario, cuyo Municipio no ha encontrado lugar más adecuado para elevar un monumento a Víctor Manuel y Garibaldi que la plaza principal frente al palacio episcopal. El padre Martín pasaba en San Girolano más de seis meses del año, con los principales jefes de la Compañía de Jesús. En estos últimos días se han expedido a Roma los muebles, objetos artísticos y el resto de la preciosa biblioteca que atesoraba la quinta del general de la orden. San Girolano dice será puesta en venta.

EL COMERCIO DE BARCELONA y el pago de la contribución

El ministro de Hacienda envió ayer a sus compañeros un estado comprensivo de las cuotas a importe de las mismas cobradas a los industriales de Barcelona en el primer trimestre del actual ejercicio, en sus períodos voluntario y ejecutivo. Ascenden las cuotas a 16.147, importantes 1.126.372 pesetas 33 céntimos.

Se han cobrado en el período voluntario 9.110 cuotas, importantes 689.979,92 pesetas.

Se han cobrado en el primer grado de apremio 361, importantes 35.567,60 pesetas. En el segundo grado de apremio 351, importantes 27.181,74 pesetas. Lo total cobrado asciende a 8.828 cuotas, importantes 752.729,26 pesetas.

Los fallidos arrastrados de otros trimestres ascienden a 1.843 cuotas, que importan 88.970,47 pesetas. Los fallidos probables de este trimestre se calculan en 150, importantes 15.000 pesetas.

Hay 434 bajas justificadas con un impuesto de 41.431,38 pesetas.

Quedan por justificar 68 cuotas, importantes 4.195,80.

O sea en total, 12.223 cuotas en situación legal, importantes 902.326,91 pesetas. Quedan por cobrar 3.824, ascendiendo su importe a 224.045,42 pesetas.

Están incluidos entre estas las correspondientes al gremio de taberneros y bodegueros, que son 951 y que ascienden a 42.661,98 pesetas.

Los anteriores datos alcanzan hasta el día 12 de los corrientes.

LAS ECONOMIAS EN MARINA

Disgustos

Cádiz 17.—Entre el elemento marino han causado profunda y penosa impresión los detalles de las reducciones que en los empleos superiores del Cuerpo general de la armada va a proponer el ministro y la rebaja de categoría en los destinos actuales.

«Por obtener 200.000 pesetas escasas de economías—dicen los interesados—va a suprimirse 15 generales y 45 jefes.»

Cercenar así la cabeza—añaden—es matar el cuerpo y destruir el estímulo que siempre debe fomentarse.

Mejor sería—dicen—suprimir los exámenes de ingreso que se están haciendo, puesto que sobra personal y no hay porvenir que ofrecer.»

Dicese que para evitar el golpe trata de elevar una sentida súplica a la Reina haciendo constar la lealtad y entusiasmo del cuerpo por las instituciones, su patriotismo y disciplina, y exponiendo a la vez respetuosamente que solo este instituto entre todos los militares, eclesiásticos y civiles sufrirá tan grave desproporción, resultando la marina preterida y destruida.

Los Astilleros del Nervion

Entre las reformas proyectadas por el general Gomez Imaz, figura la de asignar la dirección de los Astilleros del Nervion al cargo de comandantes de Marina de Bilbao.

La *Correspondencia* dice que el problema de estos Astilleros no se halla en vías de resolverse pronto, porque las dilaciones de estos últimos años han complicado mucho el asunto.

Reduccion de las plantillas

Se calcula en 600.000 pesetas la economía inmediata que representan las excedencias que han de resultar de la reduccion de las plantillas en la armada.

El ministro de Marina ha llevado este proyecto al Consejo de ministros que se ha celebrado esta tarde.

La escuadra

Los cuatro meses que pasará la escuadra en segunda situación serán desde 1.º de Diciembre a 1.º de Abril.

Ascensos

Con motivo del pase a la reserva del general Montojo, ascenderá únicamente al empleo inmediato el alférez de navío D. José Luis Coloma, amortizándose la vacante en todas las categorías superiores.

Por el pase a la reserva de los tenientes de navío de primera clase D. Eugenio Agacino, D. José Moya y D. Ubaldo Breschiel, ascenderán a dicho empleo D. Angel Varela y D. Diego Alesson, y a teniente de navío el alférez Sr. Verdia.

Barcos

Es probable que se autorice por gestión directa, la venta del crucero auxiliar *Meteor*.

El *Pelayo* terminará en breve sus obras de reparación, yendo después a Cartagena.

A fines del mes de Noviembre se botará al agua el nuevo crucero *Extremadura*, de 1.700 toneladas.

Pontró quedará listo el crucero acorazado *Cardenal Cisneros*, y para la primavera próxima podrá también navegar el *Río de la Plata*.

LA REBAJA DEL CUPO

La *Gaceta* publica hoy el anunciado real decreto de la Presidencia del Consejo, derogando el real decreto de 7 de Enero de este año, relativo a la fijación del cupo.

Hé aquí la parte dispositiva:

«Artículo 1.º Los artículos 83, 90, 152 y 154 de la vigente ley de reclutamiento y remplazo del ejército de 21 de Agosto de 1898, que fueron modificados por mi real decreto de 7 de Enero último, se restablecen tal y como existen redactados en aquella ley, sin variación alguna, quedando en toda su fuerza y vigor las disposiciones contenidas en los expresados artículos.

Art. 2.º Esta medida se entenderá aplicable al remplazo de este año, a fin de que el contingente del ejército pueda fijarse con estricta sujeción a los preceptos de dicha ley.

Art. 3.º Quedan sin efecto cuantas disposiciones se opongan a este real decreto.»

el extranjero y España a médicos, farmacéuticos y peritos científicos en ciudad epidemiada de cólera, fiebre ó peste levantina, no excediendo de ocho días, se les señala en concepto de dietas 250 pesetas; pasando de ocho días hasta quince, 200, y cuando exceda de quince días, 125, abonándose además los gastos de traslación en primera clase ó en clase especial, cuando el servicio se preste en el extranjero.

Para las conferencias sanitarias internacionales con invitación oficial, 150 pesetas de dietas y gastos de traslación en la forma indicada.

Y para los congresos científicos y otras comisiones en el extranjero ó España, 60 pesetas de dietas y gastos de traslación en igual forma.

A los secretarios ó auxiliares de las comisiones, se les abonará en concepto de dietas una cantidad equivalente a la mitad de las asignaciones que correspondan a los comisionados, y gastos de traslación en igual clase cuando el servicio se preste en el extranjero.

Los obligacionistas de Filipinas

Ayer se verificó una reunión de tenedores de obligaciones hipotecarias de Filipinas, serie B, con objeto de estudiar los medios de regularizar y mejorar la situación de esos valores.

En la reunión estuvo representado un capital de millón y medio de duros aproximadamente.

Los concurrentes, reconociendo que hay que hacer sacrificios, pero entendiendo a la vez que éstos deben ser equitativos y comunes a todos los tenedores de valores del Estado, nombraron una comisión que presentara al ministro de Hacienda y a las Cortes, y elendiera con energía, la petición de que se fije un tipo de cambio justo, proporcionado y sobre todo invariable para que adquiriera la serie B cotización efectiva en Bolsa, haciendo posibles su contratación sobre datos no dependientes del azar.

LA PROVINCIA DE ALMERIA

Hoy se ha publicado la real orden declarando anuladas las últimas elecciones municipales de Almería.

El ministro de la Gobernación, además de declarar nulas las elecciones municipales de Almería, ha dejado sin efecto la suspensión accidental del secretario Sr. Muñoz, pasando el tanto de culpa a los tribunales por lo que afecta al nombramiento de contador de fondos municipales.

Con el Sr. Sagasta conferenciaron ayer el senador liberal por la provincia de Almería, D. Sebastian Perez, y el secretario del Ayuntamiento almeriense, Sr. Muñoz, que fué presentado por aquél al jefe del partido liberal.

Dicho Sr. Muñoz ha traído certificaciones que prueban que fué encarcelado é incomunicado por orden del alcalde, decretándose su libertad por el juzgado de instrucción.

Los Sres. Perez y Muñoz informaron ampliamente al Sr. Sagasta de la situación política en la citada provincia.

El gobernador de Almería, D. Valentín Gomez, ha marchado hoy a dicha capital.

LA PESTE EN OPORTO

Nuevos casos

Oporto 17.—Ayer ocurrieron tres nuevos casos de la enfermedad reinante, siendo dos de ellos seguidos de defunción.

También murieron otros dos atacados en días anteriores.

Hoy se han registrado cuatro casos y tres fallecimientos.

Se ha mandado cerrar tres casas, en dos de las cuales estaban instaladas dos farmacias. Las tres estaban comprendidas en el foco descubierta en la plaza de Don Pedro.

El comercio con el Brasil

Oporto 17.—Los comerciantes del Brasil han telegrafado mandando suspender la remesa de mercancías, por haber publicado aquel gobierno un decreto prohibiendo la entrada de géneros procedentes de Oporto mientras dure la peste.

Las Asociaciones industriales han telegrafado al ministro de Negocios Extranjeros pidiendo informes sobre tan grave asunto.

LA CUESTION REGIONALISTA

Protesta de los estudiantes de Valladolid

Valladolid 17.—Desde ayer viene advirtiéndose agitación entre los estudiantes, quienes desean protestar contra las manifestaciones anti-españolas de Barcelona.

Los de la Facultad de Derecho no entran hoy en las clases.

Por causa de la lluvia se suspendió la manifestación proyectada.

Algunos estudiantes ostentan lazos con los colores nacionales y de la Facultad.

LA RETIRADA DE GUERRITA

Corte de la coleta

Córdoba 17 (7:45 noche).—Hoy al medio día, en la galería de la casa de Guerra, donde se habían congregado numerosos amigos del célebre torero, su esposa, doña Dolores Sanchez, cortó la coleta a Rafael. Los individuos de la cuadrilla abrazaron llorando al maestro. Este estaba muy afectado. Los amigos dieron un viva a Guerrita.

Después, la madre de Guerra cortó la coleta a Antonio Guerra, y el hijo del Guerra al picador Beao.

En medio de la mayor alegría se bebió y brindó para solemnizar el acto.

La coleta la guardará la esposa de Rafael.

La cabeza del último toro que ha matado Guerra, y que están disecando en Madrid, la conservará D. José Novat, en unión de la del primer toro que mató Rafael.

Se dice que Guerrita tenía decidido reti-

rarse desde el mes de Julio; pero que no se lo dijo a nadie para evitar compromisos con amigos y empresas.

El poeta Grilo improvisó una poesía alusiva a la coleta del cordobés.

Es inexacto que Juan Molina se corte la coleta. Probablemente ingresará en la cuadrilla de su hijo Rafael cuando éste tome la alternativa.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Los refugiados ingleses

Londres 17.—Telegramas de Durban afirman que los ingleses refugiados en dicha ciudad se inscriben como voluntarios para combatir a los boers.

La reina Victoria ha enviado 500 guineas con destino a la suscripción abierta en favor de los refugiados.

Policia prisionera

Londres 17.—Cerca de Glencoe capturaron los boers un destacamento de policía, en Dejagers Drift, a 15 millas de Durban.

Cinco mil libras por Cecil Rhodes

Londres 17.—Telegramas recibidos por el *Morning Post*, aseguran que el gobierno del Transvaal ofrece 5.000 libras esterlinas al que presente a Cecil Rhodes, muerto ó vivo.

Voluntarios

Londres 17.—Desde Pietermaritzburg dicen los correspondientes que la Sociedad de tiro se ha transformado en un cuerpo de exploradores a caballo para practicar reconocimientos en las cercanías de Ladysmith.

La invasion del Natal

Londres 17.—El gobernador de la colonia del Natal ha publicado una nota en que da cuenta de la situación de las fuerzas boers en el territorio de Natal.

Este fué invadido el 12 del corriente. El ala derecha del ejército boer estaba formada por una columna mixta de burghers del Transvaal y del Estado libre, reforzada con 400 voluntarios holandeses.

El centro de las fuerzas invasoras, ó sea la columna principal, estaba mandada por el generalísimo Joubert, entró en territorio británico por el desfiladero de Laingsnek y siguió avanzando hasta Igogo.

Por la izquierda de los boers entró un fuerte destacamento de avasores entró Kerstroom por el camino de Molis Neck, y llegó hasta Wool.

El objetivo de las tres columnas era la ciudad de Newcastle, que fué ocupada por los boers el 14 del corriente.

Las fuerzas boers ascienden a 13.000 hombres, parte de los cuales vigila los pasos del Drakensberg desde Oliviers Hop hasta el monte de Collin.

Dundee

Londres 17.—Todas las mujeres y niños abandonaron hace tres días la población de Dundee por consejo del gobernador militar.

Los últimos telegramas dicen que se ha apoderado de esta ciudad una columna boer.

Una pastoral

Londres 17.—Por un telegrama de la Ciudad del Cabo se sabe que el Arzobispo anglicano ha publicado una pastoral en la cual aconseja a todos los fieles que empleen un lenguaje moderado y muestren sin reservas su fidelidad a la soberana británica.

Añagza de los boers

Londres 17.—Dueños los boers de la estación telefónica de Modder River, trataron de hablar con las autoridades de Kimberley, con objeto de conocer el estado de las fuerzas británicas y los medios de defensa de la plaza. Pero la maniobra fué descubierta y los boers quedaron burlados.

Los boers derrotados

Londres 17.—Se insiste en afirmar, con referencia a telegramas de la Ciudad del Cabo, que el sábado último hubo un reñido combate al Norte de Mafeking entre fuerzas de la guarnición inglesa y una fuerte columna de boers.

Algunos correspondientes aseguran que los burghers fueron derrotados y dejaron 300 muertos en el campo de batalla.

Sus heridos fueron numerosos. Los ingleses tuvieron 18 muertos y varios heridos.

Una carta de Chamberlain

Nueva-York 17.—El ministro inglés de las Colonias, Mr. Chamberlain, ha dirigido al correspondiente de *The New-York Tribune* en Londres una carta en que da las gracias al pueblo norte-americano por haber reconocido la justicia y prudencia de la política inglesa respecto del Transvaal, y explicando su proceder, dice que existe gran analogía entre los motivos que han provocado la intervención británica en el Sur de Africa y los que determinaron la intervención de los Estados Unidos en Cuba.

Los negro y los belligerantes

París 17.—La prensa inglesa cree que la tribu de los basutos, que dispone de 20.000 combatientes, no solamente no se colocará enfrente de la Gran Bretaña, sino que considerando mucho más duro el yugo de los transvaalenses, combatirá contra ellos.

«Pero en otras regiones—dice el *Daily Graphic*—al peligro indígena existe. Al Norte de Mafeking se halla el poblado del jefe Linchini, que siempre se ha mostrado recalcitrante y que dispone de unos 12.000 hombres, y en las proximidades del río Buffalo no puede contarse tampoco mucho con los zulús. Salvo estas dos excepciones, los indígenas de Africa prefieren la dominación inglesa a la de los boers.»

Un crucero inglés y un vapor alemán

Alejadria 17.—Circula el rumor de que un crucero inglés ha obligado al vapor alemán *Kaiser*, al cual venía vigilando desde Nápoles, a desembarcar en Port-Said las

municiones que conducía con destino al Africa del Sur.

El crucero *Thetis* ha marchado a vigilar el Mar Rojo.

El príncipe de Gales

Londres 17.—El príncipe de Gales, acompañado por el Czarowitz, ha pasado hoy revista al regimiento de guardias escocesas, que partirá el sábado para el Africa del Sur.

Max Regis contra los ingleses

Barcelona 17.—Max Regis, el famoso ex-alcaide antisemita, se propone marchar al Transvaal, acompañado de 10 redactores de su periódico de Argel, titulado *L'Anizuj*, para tomar las armas contra los ingleses.

Mulas para la guerra

Sevilla 17.—La comisión de militares ingleses encargada de adquirir mulas, ha comprado 120 con destino al Africa del Sur. Las ha pagado a buenos precios.

La comisión recorrerá varios puntos de las provincias de Valencia y Madrid para comprar más ganado.

Gibraltar 17.—Ayer salió el vapor *Southern Cross*, que lleva 680 mulos comprados en España, y material de ferrocarriles con destino al Africa del Sur.

Embargos en Cádiz

Cádiz 17.—El juzgado municipal del distrito de San Antonio de esta capital, ha concedido autorización para que el agente ejecutivo pensase en los domicilios de los contribuyentes morosos y les embargue sus bienes.

Con este motivo reina algún disgusto entre los comerciantes e industriales.

CLASES PASIVAS DE ULTRAMAR

Los individuos de clases pasivas de Ultramar que tenían consignados sus haberes sobre los Tesoros de las que fueron posesiones españolas, y figuran en una lista publicada en la *Gaceta*, pueden pasar a percibir los que les han correspondido hasta el día 31 de Diciembre último, a la Caja de la dirección general, todos los días laborables hasta el 28 del actual, de una y media a cuatro y media de la tarde.

Para conocimiento de los interesados, y a fin de evitar entorpecimientos, se les hace saber que las certificaciones de existencias deberán estar expedidas con fecha del día 10 del actual en adelante.

LA CANDIDATURA DE DEWEY PARA PRESIDENTE

Nueva-York 17.—El *Morning Herald* dice que en Nueva-York domina el propósito de elegir presidente de la República a Dewey.

Esta idea adquiere mayores proporciones de día en día.

El partido demócrata cree que Dewey es el único que podría hallar solución al conflicto de Filipinas, pues allí se le respeta, y además ha estudiado el asunto sobre el terreno.

El almirante se niega, por ahora, a ser el candidato del partido demócrata.

TRIBUNALES

Falsedad

En la sección tercera comenzó ayer y ha continuado hoy la vista del proceso seguido contra el sacerdote D. Rafael Galvez y una mujer llamada Jacinta Rodriguez, acusados de dos delitos: uno de falsificación de documento privado, y otro de uso en juicio de documento falso.

Representan en esta causa: el ministerio fiscal el Sr. Lopez Oyarzabal; a la acusación privada el Sr. Garfijo, y a los procesados los Sres. Diaz Valero y Mestanza.

EL MARQUES DE RIESTRA

La prensa de Pontevedra ha dado cuenta hace unos dias del recibimiento cariñoso e imponente con que aquella población ha recibido a su hijo el Excmo. señor marqués de Riestra, debido esto a la nueva implantación de una fábrica de remolacha con que se agrandará la vida fabril de aquella región.

El señor marqués de Riestra no cesa ni un momento de acaparar para aquella hermosa comarca todos los medios conducentes para hacer de aquel país una región fabril importante.

Todas las fábricas que existen en Pontevedra son debidas al empleo del capital del Sr. Riestra, y por eso, comprendiendo su pueblo lo mucho que a él daba, y lo mucho que de él espera, no ha vacilado en acudir en masa a la estación para demostrarle la gratitud que sienten todos sus habitantes por la personalidad del Sr. D. José Riestra Lopez.

Las fiestas de Avila

Avila 17.—Continúan los festejos de Santa Teresa. Anoche se celebró un concierto en el teatro Principal, a beneficio de la Casa de Misericordia.

Fue organizado el festival por el Ayuntamiento. El día anterior estaban ya agotadas todas las localidades.

Tomaron parte generosamente distinguidas señoras y señoritas y conocidos jóvenes de esta localidad.

Todos fueron muy aplaudidos.

Lo fué mucho la celebrada cantante Bibiana Perez, que cantó varios fragmentos de ópera.

Hoy por la mañana celebróse la tradicional función religiosa que dedican a conmemorar a Santa Teresa la industria y el comercio, realizando en honor a la ilustre Patrona de esta ciudad.

Esta noche se verifica en el Ayuntamiento una gran velada que da la Congregación de San Luis.

Continúa siendo grande el número de forasteros.

Asiste mucho público a las representaciones de la compañía de zarzuela.

LOS MINEROS DE HUELVA y los impuestos

Huelva 17.—A las dos de la tarde se han reunido en casa del Sr. Vazquez Lopez los representantes de las explotaciones mineras de esta provincia, para tratar de los impuestos proyectados por el Gobierno.

Los reunidos han acordado no hacer reclamación alguna sobre los impuestos de superficie y valor de los minerales en la boca de la mina, a pesar de que se aumentan notablemente en los proyectos del señor Villaverde.

Pedirán únicamente que se reduzca el impuesto sobre transpote y navegación. Una comisión irá a Madrid en el mes próximo.

ximo, con el fin de gestionar esa reducción. Componen la comisión los Sres. Vazquez Lopez, Bushell, Ferrer, Ramirez, Cruzado, Soñel, Coronado, Sanchez, Ibarra, San Pedro, Peña, Gomez Salcon, Gallar, Cabezas y Ricken.

LA MUERTE del señor Avial

Prueba testifical

Segovia 17.—La vista de la causa Avial reanudóse a la una de la tarde, con igual numeroso público y la misma expectación que ayer.

Declararon los peritos Sres. Estebans, Ruiz, Muñoz y Gomez, ingenieros de caminos.

Contestando a preguntas del tribunal, de la acusación y de las defensas, dicen que asistieron a las diligencias sobre el terreno, comprobando que cerrado el paso a nivel con alabilla, era imposible la desgracia.

Respecto al encuentro del tron y el coche, calculan que podrían verse a la distancia de 200 y 400 metros, y que el maquinista está obligado a silbar en los pasos y trincheras.

Léese el reglamento de maquinistas de 1881, en lo relativo a estos particulares.

El defensor, Sr. Muñoz Rivero, manifiesta que aunque el maquinista viera lo que ocurría por el lado izquierdo, no estaba obligado a detenerse, y más lógico era que se hubiera detenido el coche.

Los testigos herreros que reconocieron los candados del paso a nivel, dicen que los encontraron oxidados por la falta de uso.

El cochero del Sr. Avial, que iba en el pescante en el momento de la catástrofe, dijo que notó que llegaban a la vía cuando estaban ya en ella, y avisó al Sr. Avial en el instante mismo que recibió el golpe que le privó del sentido.

Los testigos Sres. Alonso, Arregui, Alós, Rívoro y Goñal, secretario éste de la Infanta doña Isabel, excusan su comparecencia por enfermedad.

El Sr. Tello, postillon de la Infanta, dice que el coche del Sr. Avial llevaba tres luces; que le alcanzaron en la cuesta de Tabladillo, encontrándose abiertas las puertas de la barrera, y las cerraron a las once, no viendo a la pareja de la Guardia civil.

Miguel Martín e Isidoro Matesan, guardias civiles, dicen que se hallaban en el kilómetro 9 al pasar la Infanta, y al regresar, habiendo andado unos 40 metros, oyeron un choque extraño; continuaron andando, y al llegar al paso nivel se enteraron del suceso; llamaron a la guardesa y acudieron con luces.

Añaden que aquella noche hacia algún viento, y que no escucharon el silbato ni vieron el tren.

El testigo Gabino Niava regresó de Santa María y llegó al paso a nivel cinco minutos antes del suceso.

Las barreras estaban abiertas, y pasó, como lo había hecho otras noches. Desde dicho paso se ve venir el tren.

Eulogio Martín Hinueva dice que a trece metros de la vía se ven quinientos metros de línea férrea.

El Sr. Maura pide que se consigne esta declaración en el acta.

María Domínguez, guardesa, llevaba dos meses en su cargo, con obligación de vigilar desde las cinco de la mañana a las nueve de la noche. En la del suceso dice que cerró la barrera; pero incurrir en algunas contradicciones, tal vez por no entender las preguntas.

Dice que el tren toca el pito unas veces y otras no. Que ella cerraba las barreras al retirarse y de día las encontraba abiertas.

El día 21, en que se presentaron los herreros a poner los candados desous del silbatorio, se le mandó que hiciera la guardia hasta la llegada del tren de las once, y se le subió el sueldo.

La noche del suceso insiste en que dejó cerradas las barreras.

Declaran luego otros testigos sin que ofrezcan interés sus manifestaciones y se suspende la vista.

LA DINAMITA

Bilbao 16.—El gobernador civil ha dirigido una instancia suscrita por el consejo de administración de Altos Hornos solicitando se prohiba la carga y descarga de dinamita en grandes cantidades en las cercanías de la fábrica.

La negativa se funda en que la petición no se ha hecho en tiempo oportuno y dentro del periodo marcado por la ley.

Dícese que el Consejo acudirá en alzada ante la superioridad en evitación de las catástrofes que pudieran ocurrir de seguirse haciendo peligrosas operaciones con los cargamentos de dinamita en lugares tan habitados.

LAS FIESTAS DEL PILAR en Zaragoza

Zaragoza 17.—Se ha verificado una velada en el Centro Mercantil.

El salón de fiestas ofrecía un golpe de vista deslumbrador.

Han sido muy aplaudidos los Sres. Guijaro Casañal, Gomez y Gascon Marin.

El maestro Carvajal ha dirigido perfectamente la orquesta.

En la velada se ha verificado la distribución de premios a los alumnos que asisten a las enseñanzas nocturnas que tiene organizada tan importante centro.

La fiesta ha terminado con un baile de confianza.

Rateros y carteristas

Dice un periódico de Zaragoza: «Han sido detenidos treinta y dos entre carteristas, bolsilleros, timadores, guitarristas y otros de distintas escuelas.»

Muchos más vanían; pero apercibidos de que este año les daban caza, no se decidieron a llegar.

LAS ESTACIONES TELEGRAFICAS

El Ayuntamiento de Gijón

Gijón 17.—Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria a las tres de la tarde, se dio lectura al telegrama que el Sr. Dato dirigió al alcalde, negándose a restablecer el servicio telegráfico permanente en Gijón.

Unos concejales eran partidarios de presentar la dimisión y otros no, promoviéndose con tal motivo un debate tan empeñado, que el alcalde levantó la sesión, sin que se adoptara acuerdo.

El público, situado en los sables de la Casa Consistorial, aplaudió a los concejales Sres. Suarez (conservador), y Maceda, Conde y Peralas (repúblicanos), cuando éstos salieron, por ser los que hicieron la renuncia del cargo.

Al salir los demás concejales monárquicos con el alcalde, fueron silbados por el público.

La Correspondencia dice, al tratar de este asunto, que lo ocurrido no tuvo la impor-

tancia que se le ha dado, y que precisamente Gijón, población eminentemente comercial, es donde menos movimiento hay de noche.

LOS ESTRENOS

Teatro de Lara

Anoche se verificó en este teatro el estreno del juguete cómico un acto, premiado en el concurso abierto este verano nor la sección de literatura del Circulo de Bellas Artes.

El público ha confirmado la opinión del Jurado, celebrando los ingeniosos chistes y las situaciones cómicas en que abunda *El baile de Bellas Artes*, que es el título del juguete.

Al final de la representación, su autor, D. Pedro Sabau, fué llamado difranentes veces al palco escénico en medio de grandes aplausos.

La interpretación, encomendada a la señora Valverde y señoritas Suarez y Gonzalez, y los Sres. Larra y Santiago, fué excelente.

Teatro Martin

La triple mimada, zarzuela en un acto y tres cuadros estrenada anoche a segunda hora, obtuvo excelente éxito.

La obra abunda en chistes ingeniosos y está escrita en versos fáciles y correctos.

La partitura tiene dos números muy bonitos y bien instrumentados.

Al final de la obra el público llamó al palco escénico a los autores, Sres. Jimenez Prieto, de la letra, y el maestro Lió, de la música, los cuales se presentaron cinco o seis veces a recibir los aplausos de los espectadores.

La interpretación fué buena, mereciendo muchos aplausos la señorita García Segura y la señora Corona, y los Sres. San Juan y Gonzalez.

Teatro de la Comedia

El próximo viernes de moda se pondrá en escena en este teatro la preciosa comedia de Eusebio Blasco, *Los dulces de la boda*, y el juguete en un acto *London*.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Derogando el real decreto de 7 de Enero del año actual, relativo a la determinación del cupo, de que damos cuenta por separado.

—Decidiendo una competencia suscitada entre la Sala de lo civil de la Audiencia de Madrid y el gobernador de la provincia de Valencia.

—Hacer una competencia entre el gobernador de la provincia y el juez de instrucción de la Almunia.

Gracia y Justicia

Jubilando a D. Juan de Dios Cabrera y Tovar, magistrado de la Audiencia provincial de Husiva.

Guerra

Disponiendo que desde el día 15 de Noviembre próximo queden cerradas para las clases de tropa repatriadas de Filipinas, las escalas de sargentos y cabos pendientes de colocación a que se refiere la real orden de 17 de Diciembre último, debiendo ser las de aquella fecha las últimas que formulen los cuerpos en la forma prevenida en la regla 20 de dicha disposición.

—Concediendo al médico mayor de Sanidad militar D. Clemente Senac y Vicente la cruz de segunda clase del Mérito militar, con distintivo blanco, pensionada, en vista de la obra de que es autor, titulada *Estudio crítico de los servicios generales de los hospitales Militares de la isla de Cuba*.

—Hacer la misma recompensa al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Tudela y Tafalla, en vista de la obra de que es autor, titulada *Lecciones de Astronomía esférica*, y del meritorio caso que demostró en el cumplimiento de su misión como profesor de la Escuela superior de Guerra.

Nacienda

Dictando reglas para la exacción del impuesto especial sobre el azúcar.

—Disponiendo que se habilite la playa de Estaril para el desembarque de sal común que se conduzca en régimen de cabotaje.

Gobernacion

Fijando las dietas que han de percibir los médicos, farmacéuticos y peritos científicos que vayan a ciudad epidemiada de cólera, fiebre ó peste levantina, de que damos cuenta por separado.

—Autorizando al ministro de la Gobernación para que se ejecuten, sin las formalidades de subasta y por gestión directa, todos los servicios extraordinarios de material que exija la defensa de la salud pública en las fronteras con Portugal, en los lazaretos súbicos y en las direcciones de Sanidad marítima.

AL MENUDEO

La mortalidad en Madrid

En 1896 ocurrieron en Madrid, durante el mes de Septiembre, 1.239 defunciones, de las cuales 33 fueron ocasionadas por el tifus, en igual mes de 1897, los fallecimientos por causa del tifus fueron 25 y su total 939. El año pasado estas cifras fueron 19 y 1.106 respectivamente.

El año actual la mortalidad del mes de Septiembre ha llegado a 1.211 y el tifus ha causado la enorme cifra de 134 bajas, ó sea un 11,07 por 100 del total.

Ha cambiado la población de Madrid, que en Septiembre del año pasado era de 5.8830 habitantes, es en igual fecha del actual de 512.596.

Juego peligroso

Estando jugando un niño de cuatro años con una espigota de cañón, tuvo la desgracia de que explotara, causándole varias heridas de gravedad.

El hecho ocurrió en la calle de la Palma, núm. 75, piso segundo izquierda.

Repatriados de Cuba

Han llegado a Zaragoza buen número de familias de repatriados de Cuba, que hicieron el viaje por cuenta del Estado, desembarcando en Santander.

En esta población no se les facilitó auxilio, tomando el tren hasta Tudela de caridad, y llegando a Zaragoza sin billete.

El gobernador civil, Sr. Cañizares, ha catificho de su bolsillo particular el importe de los billetes.

Movimiento de tropas

Ha fondeado en el puerto de Bilbao el barcuera *Magallanes*, destinado por el ministro de Marina a la vigilancia de las costas.

También ha fondeado el nuevo buque mercante *Ceres*, de la matrícula de Bilbao, y perteneciente a la Compañía Rodas.

Allegoría de un escultor

El joven escultor D. Antonio R. Villán,

discipulo de Joaquin Bilbao, está terminando en Sevilla una obra con destino a S. M. la Reina.

Es una alegoría de la última visita de la soberana a la capital de Andalucía. De un pórtico entre Renacimiento pende una coligadura, entre cuyos artísticos pliegues aparece el escudo real y las armas de Sevilla.

La fama señala la fecha de aquella memorable visita.

Un geniecillo recoge en apretado haz las palmas y los laureles rendidos en tributo a doña Cristina de Hapsburgo.

Tanto el pensamiento como la ejecución del modelado, merecen toda clase de elogios.

Elección de un diputado

En breve se anunciará la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Vendrell.

La elección se verificará probablemente el segundo domingo del mes próximo.

El embajador de Rusia

Anoche ofreció sus respetos a S. M. la Reina el embajador de Rusia.

Harineros bilbaínos

Ha llegado nuevamente a Madrid la comisión de harineros bilbaínos encargada de gestionar del señor ministro de Hacienda que los trigo y harinas embarcadas en el mes de Septiembre y con conocimientos visados por nuestros cónsules, paguen sus derechos por el arancel que regía antes del decreto del Sr. Villaverde, elevando ese arancel desde el 1º de Octubre.

LICORERO, el mejor digestivo

Accidente desgraciado

Telegrafian de Terragona que ayer tarde, en la línea del Norte, frente al puerto, estando un peon de la brigada arrojando la vía, fué arrollado por una máquina que practicaba maniobras.

El desgraciado resultó con ambas piernas destruidas.

Trasladado al hospital, falleció a las pocas horas.

Sellamaba Miguel Bas, tenía treinta años y era natural de Cabajes.

El ferrocarril de Las Arenas

Dicen de Bilbao que una empresa trata de adquirir el ferrocarril de Las Arenas para reformarlo, mejorarlo y unirlo al ferrocarril central de Venta de Cuerno.

El Sr. Luengo, gobernador civil de Terragona, ha salido hoy para la provincia de su mando.

El Sr. Navarrete

Se encuentra en Madrid, de regreso de sus posesiones de Rota, nuestro estimado amigo D. José Navarrete. Dentro de pocos días saldrá para Bilbao, y luego se trasladará a Niz.

Título vacante

La Dirección general de Contribuciones

EDICION DE LA NOCHE

Practicantes de Beneficencia

La *Gaceta* publica hoy un aviso de la Dirección general de Administración local, anunciando la provision por exámen de 12 plazas de practicantes de la clase de super-numerarios de Medicina, tres de número y dos supernumerarios de Farmacia, para atender al servicio de los establecimientos de Beneficencia general.

Los alumnos de estas facultades que deseen aspirar a dichas plazas presentarán sus solicitudes en dicha Dirección dentro de los quince días siguientes a la publicación de este anuncio, donde asimismo podrán enterarse del local y día en que darán principio los ejercicios.

Visita de negocios

Dice la *Agencia Fabra* que el inspector de Hacienda de Francia, Sr. Dubois Lestang, ha venido a Madrid con una misión especial del ministro del ramo, para estudiar varios asuntos de carácter económico y científico que directa ó indirectamente puedan afectar a los intereses de subditos franceses, como son los proyectos fiscales y el impuesto sobre la renta y sobre los valores mobiliarios.

Fantasías de periódicos

Paris 17.—El *Diario de Colmar* preconiza una alianza económica, entre Francia, Alemania y Rusia, contra Inglaterra.

Dice que solo gracias a esta alianza puede conjurarse el peligro, cada vez más amenazador, de la preponderancia de la Gran Bretaña.

La coalición de las fuerzas navales francesas, alemanas y rusas, sería bastante poderosa para poner fin a la omnipotencia mercantil de los ingleses.

Añade que Francia y Rusia están ya de acuerdo, y que es de esperar que Alemania entre en dicha alianza.—*Fabra*.

EL NUEVO ALCALDE de Barcelona

Barcelona 18 (11:26 mañana). Hoy al medio día tomará posesión el nuevo alcalde, Sr. Milá y Pi.

En la plaza de la Constitución se han formado algunos grupos.

Frente al Ayuntamiento y boca-calleas contiguas se han apostado fuerzas de la benemerita.

Un grupo ha hecho una ovación al ex-alcalde Sr. Robert, que pasaba en un carruaje por dicha plaza.

Muchos socios del Circulo del Liceo intentan pedir la dimisión de la vicepresidencia al Sr. Milá y Pi.—*Mencheta*.

Toma de posesión del alcalde. —Algarada sin importancia

Barcelona 18 (2 tarde). Ha tomado posesión el nuevo alcalde Sr. Milá y Pi.

Al entrar en las Casas Consistoriales se han oido algunos gritos y silbidos.

El alcalde dispuso que se retirara la Guardia civil de la Plaza de la Constitución, que se colocó en las calles contiguas.

En la plaza de la Universidad, los estudiantes del Instituto han promovido una algarada sin importancia, que fué sofocada sin intervenir la fuerza.—*Mencheta*.

Discurso del alcalde

Barcelona 18 (4:50 L). El nuevo alcalde ha tributado, en la sesión del Ayuntamiento, elogios a su antecesor.

Respecto al catalanismo, usó un lenguaje conciliador, si bien aconsejando prestar concurso a la patria grande.

Hizo una referencia a los propósitos de la Conferencia de La Haya, y concluyó elogiando la memoria del Sr. Rib y Taulet, que supo armonizar los intereses de Cataluña con el amor a la nación.—*Mencheta*.

Llamamiento a filas

Se ha aplazado el llamamiento a filas de los reclutas del actual reemplazo.

Estos no vendrán al servicio hasta primeros de Diciembre.

Noticias teatrales

Real

La inauguración de la temporada de ópera la ópera *Sanson y Dalila*, cantada por la Guerrini, María Chér y Buti.

La Dardós debutará el 7 con la *Messa* de Massenet, y después cantará *Aida*, en unión de la Guerrini, de Mariacchi y Bianchart.

Para la famosa ópera de Verdi se han pintado magníficas decoraciones y se ha construido un precioso vestuario.

Todos estos trabajos están ya completamente terminados.

El empresario, Luis París, ha traído ya a la Dardós y a otros artistas los trajes estipulados, que son cuantiosos e importe de los correspondientes gastos de viaje.

Por tanto, los artistas que han de debutar durante el comienzo de la temporada se encontrarán en Madrid del 25 al 31 del presente mes.

El

Atropellada por un carro
En la calle de Segovia fué arrollada por un carro la niña de dos años Trinidad Serano, causándole la fractura del femur izquierdo. Pasó á su domicilio en grave estado. El conductor fué detenido.

Asesinato
El día 16 fué muerto en su propio domicilio, de una puñalada, el vecino de Torrejuna, Juan Huerta.

Caida desgraciada
Juan Perez Garcia, que vive en la calle de Quiones, 13, se cayó de un sofá donde estaba durmiendo, causándose una herida grave en la cabeza.

Boda
En la iglesia de San Antonio de la Florida se ha verificado hoy el enlace de la bella y distinguida señorita Pilar Ruffianch, hija del médico de la Cárcel Modelo, con D. Luis Valles, empleado del cuerpo de Aduanas.

Por ladrona
Por haber robado unos pendientes á la niña de cuatro años Ignacia Real, ha sido detenida esta mañana y conducida á la Delegación del Hospicio, Josefa Cotarelo.

Sesion municipal
Por falta de número de señores concejales, no ha celebrado esta tarde el Municipio sesion ordinaria.

Tormenta en Baleares
Palma 18 (230 noches).
Durante la pasada noche ha descargado una horrosa tempestad en toda la isla. Han caído varias exhalaciones, que afortunadamente no han causado daños. Sigue el tiempo borrascoso.—Mencheta.

El Emperador de Alemania
Londres 18.—Las noticias referentes al viaje del Emperador de Alemania á Inglaterra son contradictorias. Mientras algunos diarios de aquel país suponen que se ha aplazado indefinidamente dicho viaje, The Standard asegura que el soberano saldrá de Berlín el 18 de Noviembre con dirección á Londres.—Fabra.

INDULTO
Paris 18.—El presidente de la República, Sr. Loubet, ha firmado hoy el decreto indultando al famoso Arton, de tanta notoriedad en la cuestion del Panamá.—Fabra.

Balance del Dia
Los ministros de Guerra y Marina han puesto á la firma decretos de adquisicion de material sin las formalidades de subasta, el ascenso de varios tenientes de mar y mandos de la reserva de Guerra.

Han cumplimentado á la Reina los generales Capdepon y Aguirre. Tambien ha recibido la augusta señora al jefe y dos soldados del destacamento de Baler, que se hallan en Madrid.

La Reina les acogió cariñosamente, elogiando el valor de que habian dado pruebas.

Segun informes oficiales, no es cierto que se piensa ofrecer al general Correa la presidencia de la Junta de la cría caballar.

El ministro de Fomento ha conferenciado con el presidente del Consejo para tratar de las economías que piensa llevar á cabo.

Tambien el general Azcárraga, con el mismo objeto, ha visto al Sr. Villaverde.

A su vez, el Sr. Villaverde visitó en su despacho, á primera hora de la tarde, al marqués de Pidal.

Respecto al resultado de estas conferencias, se han mostrado reservados los ministros.

Anoche continuaba bastante delicado el señor ministro de Gracia y Justicia. La afecion catarral le produjo ligero recargo fabril, y tal vez le obligue á guardar cama más tiempo del que en un principio creyeron los facultativos.

Por esta razon el Sr. Durán y Bas no ha podido concurrir al Consejo celebrado esta tarde.

El Consejo de ministros ha terminado poco despues de las seis y media. Ha sido aprobado el proyecto de reorganizacion de servicios del ministerio de Fomento, llevado al Consejo por el marqués de Pidal.

Se aprobó tambien el proyecto del real decreto sacando á subasta los astilleros del Nervion.

El ministro de Hacienda dió cuenta de que hasta la fecha habian cobrado sus haberes 67.197 repatriados cuyos haberes importan 9.666.918 pesetas.

Se aprobó el decreto de Gobernacion estableciendo el Instituto de sueroterapia.

El Sr. Dato dió cuenta de un telegrama de esta tarde del gobernador de Barcelona, en que éste dice que los estudiantes habian entrado en clase, y que unos 30 se situaron frente al Ayuntamiento y dieron algunos silbidos cuando iba á tomar posesion el nuevo alcalde.

Los presupuestos de Guerra, de Gobernacion y de Fomento fueron examinados en líneas generales, quedando pendiente su aprobacion de otro Consejo que se celebrará el lunes próximo.

ALMACEN DE ALFOMBRAS
RUIZ DE VELASCO
-20-MAYOR-20-
Gran surtido de alfombras y tapices
PRECIO FIJO
Llamamos la atencion sobre el anuncio Obsequio á nuestros lectores, inserto en 4.ª plana.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 18 DE OCTUBRE 1899
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimas proleas.

Table with columns: Dia 17, Dia 18, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., En diferentes series, Tesoro, Ultramar, Bancos y Socied., Acciones B. España, Cédulas id. 5 0/0, Cédulas id. 4 0/0, Oblig. id. 5 0/0, Banco Castilla, Ac. C. de Tabacos.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: Paris, Londres. Rows include A la vista, 25/50 por 100 beneficio papel, A 3 dias vista, 00/00 por 100 idem.

Bolsa de Barcelona

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, Cubas, Obligaciones de Filipinas, Colonial, Orense, Arad.

De la Agencia Fabra

Paris 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'75 61'60, 62'00 y 62'20.

CURIOSIDADES

Muerte de un ajedrecista
El Wiener Abendpost participa á todos los aficionados al ajedrez la triste nueva de la muerte del diplomático Tafile de Heydenbrant y de Lasa, verdadero maestro de este noble juego.

club de ajedrecistas, y junto con su amigo el teniente P. de Bilguer concibió el plan de un compendio de teoria de ajedrez. La muerte arrebató á Bilguer, pero Lasa realizó solo el plan y en memoria de su amigo denominó su obra «El gran Bilguer»; esta obra constituye desde entonces la biblia de los ajedrecistas, viéndose resueltas en ella todas las más intrincadas cuestiones de este juego. En una palabra, es el porta estandarte del ajedrez, que, merced á esta obra, se ve casi elevado al rango de una ciencia exacta.

La temperatura
El termómetro del Sr. Aramburo calle del Principe, 19, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.
A las doce de la tarde, 24° sobre 0.
A las cuatro, 20° sobre 0.
La máxima fué de 25° sobre 0.
La mínima de 11° sobre 0.
El barómetro marca 709.—Variable.

Charada

Segun dijo tres segunda á su gran amigo Amós, un buen cuatro dos disfruta siempre que come una dos. Es tres dos recuadador, y cuando va á Extremadura, no se olvida de poner una todo en la montura.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solucion mañana.)
SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
PO ZO LA NA

Un cazador dice á un capesino:
—¿Ha visto Vd. caer una perdiz?
—No, señor.
—Estoy seguro de haberla matado. Ha visto volar las plumas.
—Es posible. Pero adviértele á Vd. que las plumas vuelan tambien con las perdices.

Cierto dia, uno de los ayudantes del Emperador Nicolás se arrojó á sus pies, pidiéndole una gracia.
—Hala.
—Permitidme, señor, que me bata en desafío.
—¿Jamás!
El Emperador odiaba los duelos.

Señor—continuó el ayudante—estoy deshonrado; delante de todos los oficiales he sido abofeteado por uno de ellos. El Emperador frunció el ceño.
—Con todo, yo no puedo permitir un desafío. Sabes que tengo dadas las más severas órdenes contra él; pero llévame delante de tu ofensor y de los demás oficiales, que todo se arreglará.
Y apacándose en el brazo del ayudante ofendido, se presentó delante de los oficiales, y en presencia de todos besó la mejilla abofeteada, diciendo, encarándose con el ofensor:
—Vé tranquilo, el Emperador ha lavado tu afrenta.

Entre amigos:
—Dicen que tu tío tenia ochenta y ocho años cuando murió. ¿Conservaba todas sus facultades?
—No lo sé todavía; aún no han leído el testamento.
Diálogo de bastidores.
—¿Qué papel me dará usted en su nuevo drama?

—Usted será el padre del personaje principal.
—¿Y qué le pasa?
—Muere diez años antes de que se levante el telon.

Cultos

Santo de mañana.—San Pedro Alcántara, fundador; Santos Lucio y Telmo, mártires; Santa Paisgia, virgen y mártir y Santa Rosina, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Antonio de los Alemanes, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, ejercicios y reserva.

En la Catedral misa de renovacion de las Sagradas Formas, á las nueve.
En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, el Centro Instructivo y Protector de Ciegos dedica solemne fiesta á su Patrona Nuestra Señora del Rosario: á las siete y media habrá misa de Comunión y á las diez y media la mayor en la que predicará el Sr. Gonzalez Reyes.

En San José principian los retiros espirituales del Apostolado de la Oracion dirigidos por el Rdo. P. Sanz, en la capilla de San José, siendo la entrada por el coro. A las diez y media habrá misa, meditacion y plática; por la tarde sigue la novena de Santa Teresa y predicará el Sr. Garcia Morales.

En la iglesia de Monserr. á las diez se celebrará misa solemne en la que predicará el Sr. Lauder, y por la tarde, á las cinco, continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar y será orador el Sr. Calpena.

En las Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijas), continúa la novena á Santa Teresa.

En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) id., predicando el P. Cadenas.

En San Hildesono id., los Sres. Navarro y Martinez Balsalobre.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó de la Saleta en San Millán.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 8 1/2.—London.—Clara Sol.

PRINCESA.—Tercer jueves de moda.—A las 8 1/2.—La enamorada.—Los montegotes.

MODERNO.—23 de abono.—T. 1.ª.—A las 8 1/2.—Beneficio del Sr. Biel.—Segundo acto de Lucrecia Borgia.—Tercer acto de Il Trovatore.—Cavalleria rusticana.

PARISH.—2.ª de abono.—T. par.—A las 9.—Curro Vargas. Butaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El padrino de «El Neve».—A las 9 1/2.—El testamento del siglo.—A las 11.—Gigantes y cabezudos.—A las 12.—El querer de la Pepa.

LARA.—A las 8 1/2.—La reina.—A las 9 1/2.—El baile de Bellas Artes.—A las 10 1/2.—Actos 1.ª y 2.ª de El regimiento de Lupion.—A las 11 1/4.—Actos 3.ª y 4.ª de la misma.

APOLO.—A las 8 3/4.—Las mujeres.—A las 9 3/4.—La luz verde.—A las 10 3/4.—La caza del oso ó el tendero de comestibles.—A las 12.—Los garchochistas.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Instantáneas.—A las 9 3/4.—La buena sombra.—A las 10 3/4.—El bujo de arriba.—A las 11 1/2.—La banda de trompetas.

MARTIN.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—El cabo primero (debut de la primera tiple Srta. Reinos).—A las 10 1/2.—Los presupuestos de Villapiedra.—A las 11 1/2.—La tiple mimada.

ROMA.—(Compañía cómica-lírica Prado-Chicota).—A las 8 3/4.—La zarzuela nueva.—A las 9 3/4.—Engueta y pataleones.—A las 10 3/4.—Lorato-Fragou.—A las 12.—La feria de Sevilla.

IMPRENTA DE EL CORREO

rey, aunque le concediera el título de condestable que le habia sido ofrecido, aquel rey, colocándose siempre por encima de él, haría sombra á su aureola. Subiendo con la ayuda de un rey, jamás sería más que un allegadizo; subiendo por sí propio, podría ser un héroe.

Muchas veces se le habia ocurrido á Bonaparte que pudiera llegar el caso en que una revolucion parisien echase por tierra el Directorio, ó le oprimiese, de la misma manera que lo habia sido la Convencion, trayendo consigo una contrarrevolucion, ó lo que es lo mismo, la victoria de los realistas y el advenimiento el trono de algun príncipe de la familia de Borbon.

Si semejante caso acontecia, Bonaparte estaba decidido á atravesar los Pirineos, y con sus veinticinco mil hombres, marchar sobre Lion ó París. Carnot, con su perspicacia, habia adivinado, sin duda, su objeto, pues en una de sus cartas le decia: «Se dicen y se os achacan mil proyectos á cual más absurdos. Nadie puede conformarse con la idea de que un hombre que ha hecho tan grandes cosas se conforme á permanecer como simple ciudadano.»

mera, y de ahí el chirlo que veis.... que ves en mi cara, quiero decir; mas como podéis figuraros, vengué mi herida, y dándole una estocada, envié á mi adversario á hacer compañía á sus dos camaradas. Entonces fui nombrado cuartel-maestre en jefe.

siera pedirle permiso para contestar. —Pues que el ciudadano general quiere saberlo, no creo que debamos ocultárselo. —Pues bien; nos hemos batido.... nos hemos batido.... porque me ha llamado caballero.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos.
Teléfono: Número 398. MADRID

MUEBLES EBANISTERÍA Y TAPICERÍA
CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras; precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izq

ESTERAS Y ALFOMBRAS
Toda persona cuidadosa de sus intereses no debe comprar sin antes visitar estos Almacenes que son los que tienen mayores surtidos y venden a precios más económicos.
Cayetano Polo y Hermanos
19, CALLE DE FUENCARRAL, 21

ALFOMBRAS
GRANDES SURTIDOS. Moquetas inglesas pura lana, desde 3 pesetas. Primera casa en linoleum para piso.
José Alfonso.—Caballero de Gracia, 26

BANCO AGRÍCOLA DE SAN ISIDRO
PUERTA DEL SOL, 18, PRAL.
Esta importante Sociedad de crédito facilita préstamos a los agricultores, abonos químicos y maquinaria agrícola a pagar a largas plazos.
Dichas operaciones las realiza el Banco por mediación de sus representantes, y no teniendo completo el personal de estos en toda España, admite solicitudes de personas que ofrezcan garantías y buenas referencias.
Los mencionados Representantes percibirán sueldo fijo o las comisiones establecidas para las operaciones que se efectúen con su intervención. Los que prefieren el sueldo fijo, disfrutarán el de 1.500, 1.750 y 2.000 ptas. en los partidos judiciales de entrada, ascenso y término, respectivamente, y de 3.000 a 7.500 en las capitales de provincia.
También se admiten solicitudes para agentes de pueblos de alguna importancia.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA)
Tarifas de precios de suscripción al año

Por una línea particular	800
Por una línea para fines urbanos y para todos los localidades de la línea	600
Por una estación de 400 público	1.000
Por un aparato automático para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador	50
Por cada una de las direcciones	330
Por cada una de las direcciones	4
Por un comunicado de dos direcciones	4
Cada otra dirección	2
Un timbre (al año)	10

LIBRERÍA AGRÍCOLA
Serrano, 14, Madrid
Obras últimamente publicadas:
«La plaga de la langosta, sus estragos, medios de combatirlos, legislación y noticias de los últimos inventos en el extranjero».—Precio, una peseta.
«La remolacha azucarera, su cultivo y explotación».—Precio, 350 pesetas.
«El cultivo del tabaco».—Precio, 2 pesetas.
«El cultivo del azafrán».—Precio, una peseta.
«Solución al problema agrícola en los terrenos de secano» (obra premiada).—Precio, 4 pesetas.
Envíos a provincias.
Se vende papel por mayor en la administración de este periódico. Libertad, 29, pral

Pólizas por acumulación
El sistema de acumulación de dividendos, ó de dividendos diferidos, iniciado por La Equitativa, y en una ó otra forma seguido después por otras varias Compañías, ha resuelto un problema trascendental en el seguro de vida: conciliar el interés del asegurado y de los herederos ó beneficiarios, asimilando el seguro de vida entera a las pólizas dotales ó seguro mixto, y permitiendo la liquidación en vida del asegurado al término de un plazo dado.
Pólizas a tarifa de vida entera con acumulación de beneficios por 15 años liquidadas y pagadas en 1898
Al término de los 15 años los tenedores de las pólizas han podido liquidarlas optando por una de las formas y resultados siguientes:
1.º Rescisión total de la póliza percibiendo en efectivo la suma de la Reserva y beneficios acumulados.
2.º Sustitución de la póliza original por otra liberada, sin pago de nuevas primas, mediante nuevo reconocimiento.
3.º Cobro de los beneficios acumulados en efectivo y continuación del seguro original a igual tarifa, pero reducida por los futuros dividendos anuales.
Por las sumas siguientes según las formas de liquidación:

NÚMERO de las pólizas	EDAD al asegurarse	SUMA solicitada á muerte	RESIDENCIA del asegurado	TOTAL de primas pagadas	LIQUIDACIONES		
					1.º	2.º	3.º
255.389	30 años	\$ 5.000	Vigo.	1.697'50	1.514'10	3.657'00	682'25
256.111	39	5.000	Barcelona.	2.264'29	1.990'85	3.375'00	781'00
258.782	42	10.000	Idem.	5.058'00	4.492'30	8.140'00	1.780'70
258.484	51	10.000	Jerez.	7.410'00	6.542'70	9.780'00	2.896'80
259.563	46	5.000	Sevilla.	2.968'50	2.643'75	4.375'00	1.083'65
262.087	36	5.000	Idem.	2.043'75	1.768'95	3.695'00	693'20
263.384	37	10.000	Idem.	4.225'50	3.676'50	7.500'00	1.441'80
263.781	39	10.000	Madrid.	4.528'50	3.948'79	7.680'00	1.527'00
264.021	37	4.000	Córdoba.	1.690'20	1.470'60	3.000'00	576'72
264.851	30	10.000	Barcelona.	3.405'00	2.795'40	6.750'00	1.131'70

Las precedentes liquidaciones de pólizas, efectivamente pagadas en 1898, son de seguros de vida, á la tarifa más económica de vida entera. Las pólizas de torios, y las pólizas dotales de La Equitativa á 15 años de acumulación rinden en liquidación, además del capital asegurado pingües beneficios.
Todo, además de la protección que dichas pólizas han dispensado para el caso de fallecimiento durante el plazo de acumulación.

Suursal Española de LA EQUITATIVA
EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD
MADRID

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
Pereda y Compañía.—Santander

OBSERVO A NUESTROS LECTORES
En virtud del contrato hecho con un reputado fotógrafo, podemos ofrecer á nuestros lectores magníficas ampliaciones de Retratos al Foto-Crayón en busto tamaño natural, que miden 62 por 48 centímetros, y cuyo coste no bajaría de 75 pesetas, al precio excepcional de
18 PESETAS
lo mismo para los lectores de provincias que para los de Madrid.
Las personas que quieran aprovechar las extraordinarias ventajas que ofrecemos, deben remitir, en carta certificada, su fotografía con el adjunto cupón y la cantidad antes dicha al Administrador de
EL CORREO
CALLE DE LA LIBERTAD, 29
recibiendo ampliación y original por correo certificado, con embalaje sólido dentro de los quince días siguientes al pedido.
En las ampliaciones de grupos se aumentará, al remitir los fondos, 3 pías. por cada persona de más

CUPON PRIMA
VALE por una ampliación fotográfica, cuyo coste asciende á 18 pesetas.
EL CORREO

LAS MEJORES CAMISAS RODOLFO SANZ
(ANTIGUA CASA RIVAS)
GUANTES, CORBATAS, PAÑUELOS, CALCETINES
GENEROS DE PUNTO—ARTÍCULOS DE PIEL
ELEGANCIA Y ECONOMÍA
II, PRÍNCIPE, II

CURACION Ó ALIVIO
de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis
Propiedades del tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras antiépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como antiépticas estas píldoras impiden al asunto, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.º Como químicamente cuando el enfermo busca el remedio se halla desatendido, las «Píldoras antiépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiéptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.º Además de ser estas píldoras antiépticas y reconstituyentes, son reconstituyentes del organismo. Los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran, ejerciendo una acción electiva sobre el bronquio pulmonar. Resumidamente: Las «Píldoras antiépticas» son antiépticas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; remedio respiratorio, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.
Las «Píldoras antiépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, á tan necesario y reparador, modifican y facilitan la expectoración, que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna; de difícil se hace número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; poco, pues se curan la inmensa mayoría y en tan halagüeños resultados, menos desafortunado el pronóstico. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capa, 36; BURGOS, Cid, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 38; CÁCERES, Plaza, 37; CADIZ, Plaza de Isabel II, 2; GUADALAJARA, Mayor, 1; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Coto, 23; IACA, Campor y Calvo Martín; TETUAN, 14; LERIDA, Cármen, 28; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CÁRTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arán vez, 2; SAN SEBASTIÁN, Bonañoa, 5; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Orates, 33; ZARAGOZA, Coto, 43, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

REPRESENTANTE
D. Amós Fernández Cuervo, representante de varios sindicatos ingleses y americanos.—Se compran fincas rústicas y urbanas en Cuba y Puerto-Rico.—Calle del Dos de Mayo, núm. 2, trip. pral. De 2 á 4.

Plátanos
1 peseta docena; frutas de todas clases. Barquillo, 12. Muñoz.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
OFICINAS
Alcalá, 6 y 8

CAPSULAS CREOSOTADAS
Dr. Kourmer.—Únicas premiadas en la Exposición París 1878. COEURACION ASEGURADA de todas las afecciones pulmonares. Las que padecen del pecho deben tomar las capsulas.
28, Plaza del Madeleine, París

Se vende papel viejo por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

PROFESOR
Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marbella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales boticas.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG
Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, coquecitos, tos crónica, dolencias de los niños, etc.
Descartar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disipar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Escribir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lousaux, sobre los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
Advertencia.—Evitar en el rótulo el sello del fabricante francés.

Agua Léochelle
HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los rinitis, la diarrea, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de mal olor y de los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEURTELLOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léochelle en varios casos de rinitis, espasmos y hemorragias en la hemotisis tuberculosa.
Depósito general: Rue Saint-Honoré, 163, en París.

Y tú, Faraud, ¿á qué cuerpo perteneces?
—Al del ciudadano general Augereau. ¡A ese sí que no se le acusará de aristócrata! Es como vos; es decir, como tú, ciudadano general; quiere que todo el mundo le tutee. Así es, que al ver á los que llegan de Sambre-et-Meuse tratarnos como á señores, nos hemos dicho entre nosotros: «A cada caballero, un sablazo. ¿Está convenido?—Está convenido.» Y desde entonces, doce veces, por lo menos, se han batido los de la division de Augereau con los de la division de Bernadotte. Hoy me ha tocado á mí, que soy ciudadano; mañana le tocará á algun caballero.
—Mañana no le tocará á nadie—dijo imperativamente Bonaparte.—No quiero duelos en mi ejército; lo he dicho una vez, y lo vuelvo á repetir.
—Sin embargo... murmuró Faraud.
—Está bien, conversaré acerca de este asunto con Bernadotte. Entretanto, conservad intactas las tradiciones republicanas, iy bien pertenecáis al ejército de Sambre-et-Meuse, ó al de Italia, tuteaos y llamaos ciudadanos. Quedais arrestados por espacio de veinticuatro horas; y para que este incidente no pueda renovarse, daos la mano y retiraos del brazo, como buenos camaradas.
Los dos soldados se aproximaron uno al otro y se dieron un franco y leal apretón de manos. Luego Faraud echó su levita y su chaleco sobre el hombro izquierdo, y se cogió del brazo de Falou; los testigos hidieron lo mismo, y los seis, entrando por la puerta Oriental, regresaron tranquilamente hacia la caserna.
El general Bonaparte, al verlos alejarse, murmuró:

—¡Valientes hombres! Con otros semejantes á vosotros, César atravesó el Rubicon; pero aún no es tiempo de hacer lo que hizo César.
Luego, volviéndose hacia su Estado Mayor,
—¡Murat!—gritó.
Un jóven de veinticuatro años, de bigote y pelo negro y de mirada penetrante, hizo dar un bote á su caballo, y un instante después se hallaba al lado de su general en jefe.
—Murat—le dijo aquel—vas á marchar al instante á Vicenza, donde se encuentra el general Augereau; y á traérmele al palacio Serbelloni. Le dirás que la parte baja está vacía, y que puede habitarla.
—¡Diablos!—murmuraron aquellos de su Estado Mayor que habían visto sus ademanes, pero no escuchado sus palabras—cualquiera diría que el general Bonaparte está de mal humor.
XIV.
Lo que motivaba el mal humor del ciudadano Bonaparte
Bonaparte entró en el palacio Serbelloni.
Su mal humor no era una figuración, sino una realidad.
Apenas se hallaba en el comienzo de su carrera, apenas en la aurora de su inmenso renombre, y ya la calumnia se encarnizaba en él, luchando por quitarle el mérito de sus inauditas victorias, comparables solamente á las de Alejandro, Aníbal ó César. De público se decía que Carnot era quien hacía sus planes de batalla, y que su pretendido génio militar no hacía más que seguir las instrucciones escritas del Directorio. También se decía que, en lo referente á la administración, no se cuidaba de ella, y que Berthier, su

jefe de Estado Mayor, era quien lo hacía todo.
Bonaparte veía la lucha que se empañaba en París contra los partidarios de la causa de los reyes, representantes entonces por el club de Clichy, así como dos años antes lo habían sido por la seccion el Peletero.
La correspondencia particular de Bonaparte con sus dos hermanos le obligaba á tomar un partido entre los directores, que simbolizaban todavía la República, y los realistas, es decir, la contrarrevolucion.
El Directorio, aunque muy alejado de su punto de partida y de su objeto, era la única bandera en torno de la cual podían agruparse los republicanos.
Había en la mayoría de los dos Consejos una evidente malevolencia contra él.
Los prohombres del partido herían sin cesar su amor propio, en sus discursos y en sus escritos; denigraban su gloria y despreciaban los méritos de aquel admirable ejército, con el cual había rechazado á cinco en el extranjero.
Bonaparte había intentado ingresar en los negocios civiles; había ambicionado ser uno de los cinco directores y ocupar el puesto de uno de los que salían.
Si hubiera conseguido su objeto en aquella empresa, estaba convencido de que bien pronto sería el único; pero para no admitirle se le objetó que sólo tenía veintiocho años, y para ser director se necesitaba por lo menos treinta. Sin atreverse á pedir se le dispensase la edad, se retiró, por no violar aquella Constitución por cuyo sostenimiento había hecho el 13 de vendimiario. Por otra parte, los directores esta-

ban muy lejos de desear tenerle por colega. Los miembros de aquel cuerpo no podían disimular la envidia que les inspiraba el génio de Bonaparte, y decían en voz alta que les hería el orgullo y el tono de afectada independencia de aquel general.
En cuanto á aquel, le entristecía que se le representase como un furioso demagogo, y se le designase con el nombre de el hombre del 13 de vendimiario, siendo así que el 13 de dicho mes no había sido más que el hombre de la revolucion, es decir, de los intereses populares.
Estaba harto de la calificación de sábia aplicada á la forma que Moreau tenía de hacer la guerra.
Su instinto le llevaba, si no hacia la revolucion, al menos á luchar contra los realistas. El espíritu republicano de su ejército era para él una de las cosas más gratas y de las que con más empeño quería conservar.
Sus primeras victorias en Tolon las había obtenido sobre los realistas, y sobre ellos había conseguido la del 13 de vendimiario. ¿Qué ejércitos eran los cinco que acababan de batir? Ejércitos que sostenían la causa de los Borbones, es decir, ejércitos realistas. Pero en aquellos instantes, en que podía fluctuar entre el papel lleno de seguridades de Monk y el aventurero de César, lo que le hacía empuñar la bandera republicana, lo que le hacía desechar cuantas proposiciones pudieran hacérselle, era el presentimiento íntimo de su grandeza en lo porvenir, era aquel orgullo que le igualaba á César, aquel indomable deseo de ser mejor el primero en un pueblo, que el segundo en Roma.
Y, en efecto, por muy grande que fuera la altura á que le elevase un